



# 天津日报

TIANJINDAILY

2024年2月16日 星期五 农历甲辰年正月初七 今日4版

天津海河传媒中心出版

国内统一连续出版物号 CN 12-0001 1949年1月17日创刊 第27325号



## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 坚持和完善人民代表大会制度 保障人民当家作主

新华社北京2月15日电 2月16日出版的第4期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《坚持和完善人民代表大会制度 保障人民当家作主》。这是习近平总书记2012年12月至2023年6月期间有关重要论述的节录。

文章指出，在中国实行人民代表大会制度，是深刻总结近代以后中国政治生活惨痛教训得出的基本结论，是中国社会100多年激越变革、激荡发展的历史结果，是中国人民翻身作主、掌握自己命运的必然选择。人民代表大会制度是坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一的根本政治制度安排，保证党领导人民依法有效治理国家。实践证明，人民代表大会制度是符合我国国情和实际、体现社会主义国家性质、保证人民当家作主、保障实现中华民族伟大复兴的好制度，是我们党领导人民在人类政治制度史上的伟大创造，是在我国政

治发展史乃至世界政治发展史上具有重大意义的全新政治制度。文章指出，党的十八大以来，党中央继续推进人民代表大会制度理论和实践创新，提出一系列新理念新思想新要求，主要有以下几个方面。一是必须坚持中国共产党领导，二是必须坚持用制度体系保障人民当家作主，三是必须坚持全面依法治国，四是必须坚持民主集中制，五是必须坚持中国特色社会主义政治发展道路，六是必须坚持推进国家治理体系和治理能力现代化。文章指出，党的十八大以来，我们深化对民主政治发展规律的认识，提出全过程人民民主的重大理念。我国全过程人民民主不仅有完整的制度程序，而且有完整的参与实践。我国全过程人民民主实现了过程民主和成果民主、程序民主和实质民主、直接民主和间接民主、人民民主和国家意志相统一，是全链条、全方位、全覆盖的民主，是最广泛、最真实、最管用的社会主义民主。我们要继续推进全过程人民民主建设，把人民当家作主具体地、现实地体现到党治国理政的政策措施上来，具体地、现实地体现到党和国家机关各个方面各个层级工作上来，具体地、现实地体现到实现人民对美好生活向往的工作上来。文章强调，人民代表大会制度是实现我国全过程人民民主的重要制度载体。要加强人民当家作主制度保障。支持和保证人民通过人民代表大会行使国家权力，保证各级人大都由民主选举产生、对人民负责、受人民监督。支持和保证人大及其常委会依法行使立法权、监督权、决定权、任免权，健全人大对行政机关、监察机关、审判机关、检察机关监督制度，维护国家法治统一、尊严、权威。加强人大代表工作能力建设，密切人大代表同人民群众的联系。健全吸纳民意、汇集民智工作机制，建设好基层立法联系点。

### 多部门协同 创新产品和服务

## 金融助力培育新质生产力

■本报记者 岳付玉

这个春节，天开高教科创园一家科技企业董事长刘朝晖心情格外舒畅。节前，他的永续新材料有限公司从我市3家银行获得1200万元贷款，租下厂房，开始生产新品，最近又接到了汽车车身等200多万元的订单。

我市金融与科技、工信等部门紧密协同，推动金融机构创新产品和服务，助力培育新质生产力。截至2023年年末，全市科技型企业贷款余额超2300亿元，同比增长超30%。专精特新企业贷款余额780亿元，较年初增长近90%。信创、集成电路、车联网、生物医药等12条重点产业链贷款余额1382亿元，较年初增加412亿元，同比增长42.5%。

### 深耕创新沃土 支持科创园区建设

科创园区是创新“先锋队”，有着协同攻关的创新优势，是培育新质生产力的沃土。我市金融系统深谙此道，聚力支持高标准建设天开园等科创园区。

去年5月天开园正式开园以来，天津金融机构就投以激情拥抱。5月22日，在开园两个工作日内，一家首批入驻天开园的科创企业就获得了农行天津分行核定授信500万元。

眼下，以海河产业基金为纽带，天开园已汇聚中芯聚源、深创投等56家投资机构，形成颇具规模的天开基金群。园区已设立科创母基金等8只基金，规模达63亿元。

步入节日盛装下的天开园，您会发现至少有5家银行在这里设立了科创特色机构。它们门口或橱窗里，摆放着相关的专项金融政策，以及“天开贷”“创享e贷”等多款专属金融产品资料等。据了解，还有2家银行也即将在此开业深耕。

记者从市委金融办获悉，现已有26家银行与天开园合作签约，20余家信托、担保等各类金融服务机构与天开园牵手，共同夯实综合金融服务基础，构建金融服务生态，为园区企业提供接力式全生命周期的金融服务。

截至2023年年末，共有108家金融机构与天开园合作。近30家园区企业已获得股权融资超1亿元、贷款8600余万元。

日前，坐落在天津高新区的新感知科技产业园(简称新感知)正式投入使用。此前，当得知新奥集团在津建设该科技产业园时，兴业银行天津市分行多次实地走访并咨询相关行业专家，通过并购融资+项目贷款等组合融资方式，合计给予企业5亿元授信额度，保证了项目的按时启动和顺利进行。公开信息显示，2023年，新感知在超声波核心技术的研发上取得重大突破，通过生态聚合，解决了超声波传感器的“卡脖子”问题，产品性能看齐国际一线品牌。



## “海河蓝丝带” 健康美景同行

### 新春走基层

■本报记者 孟若冰 曲晴

从海河东岸到“欧洲街头”，乘着和煦的阳光，大年初五下午，“低碳骑行记——城市自由探索”专场活动在位于河东区的天津嘉里汇开启。

“我本身非常热爱骑行这项运动，家就在附近，每次有活动，我都争取来参加。”天津嘉里汇运动社区骑友张

航参加了这次专场活动。他说，边运动健身，边与队友一起领略历史人文景观，就是最开心的事。

去年10月，作为天津市2023年20项民心工程项目之一，一条以休闲有氧骑行为主的非竞速骑行线路——全程15.8公里的“海河蓝丝带”自行车骑行道，正式落成启用。

从天津湾公园起始，沿台儿庄路至刘庄桥，由刘庄桥沿海河东路经光华桥、国泰桥、富民桥、海津大桥、春意桥至兆兆桥，再由兆兆桥沿台儿庄南路、海河西路，回到天津湾公园，移步易景，将自然风光和城区景观“串珠成链”尽收眼底。

健康绿色的生活方式，一直是民心所向。春节假期里，

这条亮丽的蓝色自行车道路上，汇聚了许多前来健身骑行的骑友，在“家门口”轻松实现健身自由。

有骑友表示，来到环绕海河的骑行道路，休憩放松，特别心旷神怡。如今，户外健身已成为市民热爱的一种生活方式，“海河蓝丝带”则是顺应全民健身热潮的产物，不仅为骑友提供了优美的绿色休闲环境，也让海河这道风景线更加绚烂多彩。

天津持续打造沉浸式体验、城市漫游等旅游业态，“海河蓝丝带”也成为网红打卡地。“全线都有隔离护栏、交通标识，还有自行车停车架、骑行路口助停设施、骑行专用垃圾桶，这样周到的细节，让我们有满满的安全感！”骑友杨月告诉记者。

## 冰雪盘山披新装迎八方客

■本报记者 徐杨

春节假期，首届京津冀盘山冰雪文化节火爆开启。美景如画的盘山景区“披上”冰雪装扮，置身其中如同走进银装素裹的童话世界，再配上喜庆祥和的大红灯笼，以及舞狮、戏曲、秧歌等传统演艺活动，更增添了浓浓的节日氛围。从大年初一开始，每天都有数千名游客前来游玩体验，人们或全家出游或好友结伴，感受着大美盘山的别样风采。

昨日9时，盘山景区已是人流不断。“入胜山门”前，舞台主持人身着新春服饰正在“喊麦”热场，早到的游客伴随着节拍开始“嗨”起来。一旁的舞狮也不甘寂寞，踏着鼓点上下翻腾跳跃，演员们一会儿作出搔痒、舔毛等憨态可掬的样子，一会儿又作出登山直立、腾跃等表演，赢得现场游客阵阵掌声和欢呼。

“在这儿不仅看到了舞狮、戏曲等传统表演，还跟着演员们一起扭了大秧歌。”北京的何先生一家来游玩，一边拿着手机拍照一边说，“景区还有一品烧饼、盘山柿饼等当地特产免费试吃，过了眼瘾还享了口福。”

“琼枝玉树连天陌，极目乾坤气象新”，盘山传统景点“三盘春雨”一改往日飞流泉涌，“变身”成16米高的冰瀑景观。流水结冰后层层叠叠覆盖石壁四周，一条条冰柱宛若白龙出洞在山间“舞动”，晶莹的冰帘及千姿百态的冰挂高悬在崖壁之上，定格成一派令人遐想的冰晶世界。

游客们赞叹着冰瀑的壮美，欣赏着大自然的鬼斧神工，纷纷拍照留念并分享到社交平台，摄影爱好者们更是举着相机不断寻找最佳的拍摄视角。张丰正是其中的一员，这次来盘山他专门带上了单反相机。他告诉记者：“春节期间的盘山比其他时候更加热闹喜庆，冰瀑景观更增添了几分童话色彩，这次我们专门选择住在盘山脚下的农家院，有更多时间感受冬日的盘山。”

上山途中，不时可以看到挂满祈福丝带的树木，丝带随风飘舞形成一道别致的风景。据了解，这是盘山景区春节期间专门开设的一项新服务，游客可以从景区大厅领取写有不同心愿的祈福丝带登高祈福。“这些丰富的活动让爬山体验变得更加有趣，希望新的一年可以因此沾沾福气，一切顺利顺利。”来自河北承德的杨女士笑着说。



▲春节假期，我市各公园、游乐场丰富多彩的冰雪主题活动吸引了众多游客体验。图为东丽区一家游乐场。 本报记者 孙立伟 摄

▲春节假期，南开区古文化街充满浓浓的年味儿。图为民俗舞龙表演。 本报记者 胡凌云 通讯员 石乔 王英浩 摄

### 开展专项行动 推动制造业高端智能化绿色化

产业是发展的根基。打造自主可控、竞争力强、安全可靠的现代化产业体系，是发展新质生产力的重要抓手。近两年，我市倾力发展信创、集成电路、车联网、生物医药、中医药、新能源、新材料、航空航天、高端装备、汽车及新能源汽车、绿色石化、轻工等12条重点产业链，为实体经济培育新动能。 (下转第2版)

## 今年要报名“天马”

■本报记者 耿莹

“去跑无锡马拉松吗？”  
“去。我想坐硬卧去。”  
“我也想坐硬卧去，一早就到。动车得中午到，太赶嘞。”  
大年初五的清晨，天津奥林匹克体育中心训练场上，几名跑友一边热身一边聊着今年的参赛计划。

这一天也是于文仲马拉松训练营周三例行训练的日子，当天早上5时30分就开始了。初五已经是训练营龙年第二练，“初一是周六，固定训练日，初二本来也是，不得回娘家嘛，不能耽误大家过年团聚，就歇一天，训练计划也不能打乱，初五恢复正常。”于文仲教练告诉记者，去年天津马拉松成功举办，吸引了更多的跑友加入训练营，很多人是一次半程马拉松都没跑过的“小白”，因此训练营分成高阶和新手等不同组别，他分别制订训练计划。

“一定要按照计划科学训练，不能今天有时间就多跑点，可能转头恢复不过来，影响后续训练。”于文仲建议，新手可以通过多种渠道学习中长跑训练知识，提高水平、避免伤病。

“我们跑步的人天天都会跑，我今天本来安排是放轻松跑。”来自济南的陈女士告诉记者，春节期间，她和家人到天津旅游，正好赶上训练营的训练日，慕名而来。“来了一看，太震撼了。以前就听跑友们说这里是‘周三一起变强’，他们上强度，我也忍不住跟了几圈，就当是练心肺了。”

“去年来‘天马’了吗？”记者问。

“现在特别后悔去年没报‘天马’。天马的比赛路面比较平缓，而且这次来感觉天津真好，特别是接触到的每一个人，包括出租车司机、酒店服务人员、跑友们、于教练……都特别随和、特别好。”陈女士说。

“今年报名‘天马’吗？”  
“必须报！”

